



“推进管理转型，弘扬工匠精神”
“业务+互联网，线下线上互动”
“‘走出去’与国外高端企业合作，提升能级水平”



沪上“宁波帮”，如何演绎转型新传奇？

——首份在外甬商转型发展报告解读

本报记者 冯 瑾

一个国家、一个地区乃至一个行业在发展思路上既要着力破难题、补短板，又要考虑巩固和厚植原有优势，两方面相辅相成、相得益彰，才能实现高水平发展。新的经济形势下，宁波提出“补齐短板增强新动能，拉高标杆争创新优势，推动宁波跻身全国大城市第一方队。”

上海与宁波“一衣带水”。近年来，这座“充满创新精神的国际化大都市”汇聚了上千家甬商企业在此创业。这些新一代上海宁波帮传承与弘扬老一辈宁波帮的精神和文化，面向市场，奋力开拓，成为推动上海经济保持平稳健康发展和创新转型的一支重要力量。

日前，在宁波象山举行的上海市宁波商会第二届第五次理事会上，《上海甬商转型发展研究报告》首次对外发布。这是首份在外甬商转型发展报告。

“推进管理转型，弘扬工匠精神”“加强柔性管理，吸引留住人才”“业务+互联网，线下线上互动”“‘走出去’，与国外高端企业合作，提升企业能级水平”……透过这份《报告》，上海甬商加强自主创新，提高企业综合竞争力；加快“走出去”，投资“一带一路”沿线国家等经验，对宁波加快“补齐科技创新短板”“补齐国际化发展短板”等有着重要的启示和借鉴意义。

350 万元

去年，有4家甬商企业获得上海市政府科技资金支持，最高的有350万元，最低为30万元。

甬商企业注重对接国家“一带一路”、京津冀协同发展、长江经济带等重大区域发展战略，结合自身实际和上海产业发展规划，加快“走出去”，开拓国际市场。

《报告》显示，甬商企业“走出去”的主要动因是开拓国际市场，实现跨越式发展。“走出去”的方式以产品和服务出口，以及对外直接投资为主。调查发现，甬商企业对外投资地区主要集中在欧洲、亚洲和北美洲。甬商在海外投资经营类型最多的是建立国际营销网络和物流服务网络，其次是设立境外研发中心。

调查发现，在“一带一路”

有投资项目或承包工程的甬商企业虽然仅有几家，但有意向未来三年在“一带一路”沿线国家进行投资的甬商企业占多数。在海外市场的开拓中，64%的企业存在缺少国际经营管理人才和专业技术人才、缺少资金、本土化经营能力不足等困难。国际政治经济形势多变也是甬商企业“走出去”遇到的主要困难之一。

对此，《报告》建议，甬商企业家要增强转型发展意识，提升自身能力和素质；要深入对接国家战略和上海产业发展规划，把握转型发展的大方向；注重现代服务业发展带来经济转型的新机遇，加快向服务型

制造转型；加大互联网技术的应用，推动企业技术进步和效率提升。

半数甬商建立现代企业制度

管理、商业模式和产品转型“唱主角”

建立现代企业制度，是民营企业科学转型升级的前提和基础。当前上海甬商企业进一步向现代企业制度迈进，企业管理和法人治理结构日趋规范与合理。

多数甬商拥有1-4个不等的商标

物联网、环保和生物医疗成自主创新“新宠”

科技创新是经济转型升级的“发动机”。为了“打造现代产业升级版”，宁波提出，要把创新作为引领发展的第一动力，加快人才集聚、市场集聚和环境优化集聚，努力走出一条创新驱动、智能引领的发展路子。

在300多公里外的上海，自主创新早已成为甬商企业转型升级的“原动力”。

近年来，甬商企业加大科技创新力度。有20%的企业拥有有效的国内注册商标，个别企业甚至拥有近70个商标，大部分企业拥有1-4个不等的商标。企业自有商标产品在去年产品总收入中占比30%-100%不等。去年，有4家甬商企业获得上海市政府科技资金支持，最高的有350万元，最低为30万元。

自主开发和委托合作开发是甬商企业获取最新产品、最新技术等科技成果的主要途径。而甬商企业委托合作开发技术的主要对象是高校或科研院所以及国内企业。

人才仍是甬商企业创新的“短板”。调查显示，超过四成的甬商企业拥有的研发人员不能满足需要。创新资金上，甬商企业创新资金的主要来源是自筹，占到67.1%，银行贷款和政府扶持资金很少。环境方面，甬商企业对上海技术创新环境基本满意，但仍期待进一步改善。特别是在金融服务、知识产权保护等方面。

针对企业专业人才缺乏、自主创新能力不足的问题，《报告》建议，企业自身需要有效整合创新要素，建立和完善激励分配机制，增强核心人才的根植性；要积极争取各方资源，加大自主创新资金的投入。

从政府角度来看，要不断完善民营企业科技创新服务体系。包括建立面向民营企业的技术研发中心、产品检测中心和产业信息中心等共性技术服务平台；建立知识产权侵权查处快速反应机制等。还要促进新兴行业民营企业创业投资，简化审批手续，加大政府采购力度，给予民营企业更多的发展机会，带动民间资本向新兴产业集聚；引导和帮助民营企业吸引并留住人才，诸如对企业引进的高级技术人才，能给予一定补贴等。

甬商企业“全球化”提速

欧洲、亚洲和北美成对外投资“主战场”

一座国际化的城市，应该是全方位、宽领域、多层次开放的城市。为了加快补齐国际化发展短板，宁波提出，全面提升国际合作能级，支持更多有实力的企业“走出去”，布局建设海外生产基地、研发中心、营销网络，努力成为掌握国际竞争话语权的跨国公司。

这一方面，上海甬商“走在前面”。近年来，



连线

杉杉牵手鄞州成立50亿元浙商回归基金

自主创新早已成为甬商企业转型升级的“原动力”。

甬商企业注重对接国家“一带一路”、京津冀协同发展、长江经济带等重大发展战略，加快“走出去”，开拓国际市场。

甬商企业进一步向现代企业制度迈进，企业管理法和法人治理结构日趋规范与合理。

日前杉杉集团与宁波鄞州区人民政府签署浙商回归战略合作协议。即杉杉出资40亿元、鄞州区人民政府出资10亿元，合作成立50亿元的杉杉浙商回归产业发展专项基金，支持战略项目落地生根。

杉杉集团1989年在宁波创建成立后逐步发展壮大。2004年在上海组建成立杉杉控股有限公司作为杉杉总部，并开始实施“多品牌、国际化”发展战略。作为服装业龙头企业，30年来，杉杉从单一的服装企业，发展成为集新兴科技、国际时尚、金融服务、城市综合体和贸易物流、大投行及金融投资、医疗健康和旅游文化等于一体的多元化

产业集群。

杉杉控股集团董事局主席、上海市宁波商会名誉会长郑永刚表示，当前，杉杉坚持“实业与投资并驾齐驱，产业和金融双轮驱动，技术和管理持续创新”的战略思想，通过积极创新经营模式，强化人才战略，完善管控程序，努力发展成为管理精细、稳健发展的中国旗舰型民营企业。

如今杉杉迎来快速发展期。以实体经济为载体，杉杉将重点投资新能源产业、奥特莱斯商业零售等领域，成为全国最大的锂离子电池材料综合供应商，并进一步向新能源汽车领域拓展。

此次除了50亿元的杉杉浙商回归产业发展专项基金外，杉

杉还在鄞州投资50亿元打造以锂电新能源为核心技术的整体研发、设计、销售平台，整体布局动力电池PACK、三电集成、整车、新能源汽车运营及其他关键技术。同时还将发展总投资100亿元的奥特莱斯总部经济、总投资200亿元的股权性对外投资等战略项目。这些都将全面推动鄞州区战略性新兴产业发展，进而推动区域经济转型升级。

为配合浙商回归战略项目落地，鄞州区负责人表示，将进一步优化投资环境，提高服务质量，完善变电站基础设施配套，发挥财政资金产业引导、支持发展的政策杠杆作用，助力杉杉新兴产业板块快速成长。

(记者 冯瑄 通讯员 章岚)

“实业与投资并驾，产业和金融双驱，技术和管理创新”

杉杉还在鄞州投资——

50亿元的新能源整车研发、销售平台
100亿元的奥特莱斯总部经济
200亿元的股权性对外投资

★链接

甬商营业收入高于上海民企平均水平

上海宁波帮一直是上海发展最重要的商帮，对上海的金融、商业、航运、工业等起着重要作用。《报告》显示，虽然甬商在沪投资企业总体规模有限，在上海民营企业中所占比重不大，但其户均规模高于全市民营企业平均水平，对上海全市经济发展起着重要的引领和带动作用。

数据显示，甬商在沪投资企业数量占上海全市民营企业总数的比重为1.5%，营业收入占比为1.7%。而甬商投资企业户均从业人员为32人，是上海民营企业平均水平的1.5倍，平均每户企业吸纳就业能力总体高于上海民营企业平均水平；户均营业收入为2935.22万元/人，是上海民营企业人均营业收入的1.15倍，产出能力总体高于上海民营企业平均水平。

